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一、单选题
1.学习质量和密度的知识后，小明同学想用天平、量筒和水完成下列实践课题，你认为能够完成的是（　　） 
①测量牛奶的密度 ②鉴别金戒指的真伪 ③测定一捆铜导线的长度 
④鉴定铜球是空心的还是实心的 ⑤测定一大堆大头针的数目． 
A.①②    B.①②④   C.①②④⑤  D.①②③④⑤
2.影片中的楼房倒塌场面有许多“混凝土块”砸在演员身上，这些“混凝土块”一般用泡沫塑料制成，其主要原因是泡沫塑料（　　） 
A.价格便宜  B.容易制作  C.密度较小  D.体积较小
3.甲液体的密度为ρ1，乙液体的密度为ρ2．现取质量相等的甲、乙两种液体混合（总体积不变），则混合液体的密度为（　　） 
A.ρ1+ρ2   B.  C.  D.无法确定
4.在酱油、水、食油和白酒四种液体中，密度最大的是（　　） 
A.酱油    B.水     C.食油    D.白酒
5.水是一种资源，也是一种能源．古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了（冰的密度比水的小）．下列有关说法正确的是（　　） 
A.该方法利用水结冰后质量变大、体积增大而使石头裂开 
B.该方法利用水结冰后质量不变、体积增大而使石头裂开 
C.石头裂开后密度减小 
D.石头裂开后密度增大
6.现有密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＞ρ2）的两种液体，若将两液体等体积混合时混合液的密度为ρ甲，若将两液体等质量混合时混合液的密度为ρ乙，设混合前后总体积不变，则（　　） 
A.ρ甲= B.ρ甲= C.ρ乙= D.ρ乙=
7.我国自主研发生产的一种碳纤维产品，各项性能达到国际先进水平，其密度是钢的四分之一，强度是钢的十倍．它最不适合用于制作（　　） 
A.缆绳    B.宇宙飞船  C.打夯的重锤 D.飞机部件
8.自从公布了2016猴年春晚吉祥物“康康”后（如图），某同学就迷上了篆刻艺术．模型经过专用工具的钻、磨、刻等工艺后，可以让人感受到艺术的魅力．模型在加工过程中，以下物理量没有发生变化的是（　　） 
A.体积    B.密度    C.质量    D.形状
二、多选题
9.现有密度分别为 ρ1、ρ2（ρ1＜ρ2）的两种液体，体积均为 V0，某工厂要用它们按质量比 1：1 的比例配制一种混合液（设混合前后总体积保持不变），且使所得混合液的体积最大．则（　　） 
A.这种混合液的密度为 
B.这种混合液的密度为 
C.按要求配制后，剩下的那部分液体的体积为 （1-）•V0 
D.按要求配制后，剩下的那部分液体的体积为 （-1）•V0
10.2016年12月6日在南昌西汉海昏侯墓发掘出一把玉具剑，该剑约有八十厘米长，由玉和剑组合而成，对于该剑的材质还未确定，根据同学们现有的知识，如果要确定它的材质可以从哪些方面研究（　　） 
A.硬度    B.密度    C.温度    D.质量
11.将长短不同的两支蜡烛点燃后，置于密封的玻璃罩下，如图所示，能够肯定的是（　　） 
A.长蜡烛先熄灭          B.两支蜡烛会一直燃烧着 
C.短蜡烛先熄灭          D.两支蜡烛一先一后熄灭
12.密度知识与人们的社会生活关系十分密切，以下说法正确的是（　　） 
A.产品包装选择密度较小的泡沫塑料 
B.勘探队员通过采集样品的密度等信息确定矿藏种类及经济价值 
C.用密度较小的塑料做电源插座的外壳 
D.测量牛奶、酒精等物质的密度是检验其产品好坏的重要参数
13.体积和质量都相等的铁球、铜球和铅球，已知ρ铁＜ρ铜＜ρ铅，则下列说法中正确的是（　　） 
A.如果铁球是实心的，则铜球和铅球一定是空心的 
B.如果铜球是实心的，则铁球和铅球一定是空心的 
C.如果铅球是实心的，则铁球和铜球一定是空心的 
D.三个球都可以做成空心的
14.下列关于密度的说法正确的是(　　) 
A.拍电影时倒塌的房屋用密度小的泡沫制作 
B.空气密度的变化引起空气的流动从而形成风 
C.由密度公式可知，物质的密度与质量成正比，与体积成反比 
D.一块冰化成水后质量不变，密度不变
三、实验探究题
15.专题五：创造与探究 
大部分物质都具有热胀冷缩的性质，大多数物体在温度升高时体积要膨胀，温度下降时体积要收缩，这就是“热胀冷缩”现象．不同物体在温度变化相同时，体积的变化一般不同．
 
（1）如图1所示，把形状相同的铜片和铁片紧紧的铆在一起，在升高或降低相同的温度时，铜片比铁片体积变化的要大．当温度升高时双金属片就会向 ______ 一侧弯曲，温度降低时会向另一侧弯曲． 
（2）大部分物质具有热胀冷缩的性质，但是水在某些温度范围内，温度升高时，体积反而减小．如图2所示是1kg的纯水在不同温度时所占的体积曲线图．由图可知，在 ______ ℃时，1kg的纯水所占的体积最小；温度在高于4℃时，水热胀冷缩；温度在0℃～4℃之间反常膨胀，即热胀冷缩；给0℃的水加热到10℃的过程中，水的体积先 ______ ，后 ______ ．
16.梁艳同学想通过实验了解她在数学“希望杯”比赛中获得的铜牌是否由纯铜制作，于是她进行了下列正确的实验操作：（1）调节天平．若她在调节横梁平衡过程中发现指针偏向分度标尺的左侧，则此时应将平衡螺母向 ______ （选填“左”或“右”）移动； 
（2）测量奖牌的质量．若横梁平衡时，右盘砝码质量与称量标尺上的示数值如图所示，则奖牌的质量为 ______ g； 
（3）测量奖牌的体积．把奖牌缓慢浸没在装满水的溢水杯中，让溢出的水流入空杯，（填写接下来的实验操作）； ______ ． 
（4）计算奖牌的密度．若测量出奖牌的体积为8cm3，则奖牌的密度为 ______ g/cm3； 
（5）判定．从密度表查得ρ铜=8.9×103kg/m3．比较后梁艳得出的实验结论是 ______ ．






























人教版物理八年级上册第六章第四节密度与社会生活同步训练
答案和解析

【答案】 
1.C    2.C    3.C    4.A    5.B    6.A    7.C    8.B    9.BC    10.AB    11.AD    12.ABD    13.AD    14.AB    
15.铁片；4；减小；增大 
16.右；36.8；把流入空杯中的水倒入量筒，测量水的体积；4.6；比赛中获得的铜牌不是由纯铜制作 

【解析】 
1. 解： 
①测量牛奶的密度：需要用天平测量牛奶质量，用量筒测量牛奶的体积，用密度公式求出密度，可以完成． 
②用天平测量戒指的质量，用量筒和水测量戒指的体积，用密度公式求出密度，可以鉴别金戒指的真伪，可以完成． 
③取一小段铜导线，可以测它的质量、体积，算出它的密度，但无法测铜导线的直径、总质量，就无法得出它的长度，不能完成实验． 
④鉴别铜球是空心的还是实心的：用天平测量铜球的质量，用量筒和水测量体积，用密度公式求出密度，然后和铜的密度比较，可以完成实验． 
⑤用天平称出一堆大头针的数目：先用天平测量50个大头针的质量，求出一个大头针的质量，再用天平测量一堆大头针的总质量，求出一堆大头针的数量，可以完成． 
故选C． 
天平用来测质量，量筒和水可测固体的体积，还可用量筒天平得到相同质量的液体． 
分析每一个实验需要的器材，看天平、量筒、水能完成哪些实验． 
本题用天平、量筒、水做多个实验，难度较大，学生可能做出一个、两个，做全做对要求有较高的能力，学生能大胆去做就是最好的收获． 
2. 解：演电影时楼房用泡沫做密度小，质量小，重力小，不会使演员受伤． 
故选C． 
在拍摄楼房倒塌伤人的特技镜头时，不能伤及演员，电影中楼房倒塌伤人，房屋必须质量小，重力小． 
电影中用到很多物理知识，动手动脑才能真正做到学以致用． 
3. 解：由ρ=可得： 
甲液体的体积V1=，乙液体的体积V2=， 
混合后的总质量m总=2m，总体积V=V1+V2=+， 
混合后的液体密度ρ===． 
故选C． 
根据ρ=求出两液体的体积，混合后的质量、体积为两液体的质量、体积之和，根据ρ=求出混合后的液体密度． 
本题考查了混合液密度的计算，要注意混合液的密度等于总质量和总体积的比值． 
4. 解：根据密度公式ρ=，在相同体积的食用油、酱油、白酒和水中，酱油的质量最大，也就是说单位体积的酱油中所含酱油这种物质最多，所以，酱油的密度最大． 
故选A． 
密度是物质的一种特性，单位体积的某种物质所含物质的多少叫做这种物质的密度． 
此题主要涉及到密度的定义，要求学生记住常见的一些物质的密度，为今后学习提供方便． 
5. 解： 
①水结成冰后，状态改变，密度减小，根据公式ρ=得，V=，所以体积变大，但是质量不变，由于体积变大，所以使石头裂开，故A错误，B正确． 
②密度是物质的一种特性，同种物质的质量与体积的比值相同，它不随物体自身的质量或体积的变化而变化，所以石头的密度不变．故CD均错误． 
故选B． 
质量是物体的一种属性，与物体的位置、形状、状态无关； 
单位体积的某种物质的质量叫这种物质的密度．密度是物质本身的一种特性，同种物质密度相同，不同物质密度一般不同． 
本题考查密度和质量的特性，解答此题的关键是知道密度和质量的特点，属于基础题． 
6. 解：（1）将两液体等体积V混合时， 
由ρ=可得，两液体的质量分别为： 
m1=ρ1V，m2=ρ2V， 
则混合液的密度： 
ρ甲===，故A正确、B错误； 
（2）将两液体等质量m混合时，两液体的体积分别为： 
V1=，V2=， 
则混合液的密度： 
ρ乙====，故CD错误． 
故选A． 
混合液体的体积等于两液体的体积之和，混合液体的质量等于两液体的质量之和，根据密度公式分别求出两液体等质量和等体积混合时混合液的密度，然后得出答案． 
本题考查了混合液体密度计算，知道混合液体的密度等于总质量和总体积的比值是关键． 
7. 解：根据ρ=可知，体积相同时，密度越小，质量越小，密度越大，质量越大； 
碳纤维产品密度是钢的四分之一，强度是钢的十倍； 
制作航空器部件、宇宙飞船和缆绳需要质量轻，强度大的材料，而制作打夯的重锤要求质量较大的材质． 
故ABD不合题意，C符合题意． 
故选C． 
碳纤维产品其密度是钢的四分之一，在同体积的情况下质量较轻．强度是钢的十倍耐磨，不易折断．航空器部件就需要用这样的材料制成． 
此题考查的是物质的物理特性：强度和密度．要熟记这些新材料的特性和运用，解题时要认真辨别，注意它们在某些特别场合的运用． 
8. 解： 
钻、磨、刻等工艺必然会使印模的体积减小、质量减小，形状改变，但密度是物体本身的一种特性，跟物体的质量、体积、形状、大小等无关，所以密度不会改变． 
故选B． 
密度是物体本身的一种特性，跟物体的质量、体积、形状、大小等无关．据此结合模型的加工过程分析解答即可． 
本题考查密度是物质的一种特性，同种物质密度是固定的，不随质量体积而变化． 
9. 解： 
AB、按质量比 1：1 的比例配制一种混合液， 
设一种液体的质量为m，则混合液体的质量为2m， 
两种液体的体积分别为V1=，V2=， 
则混合液体的体积为V混合=V1+V2=+， 
混合液体的密度： 
ρ===，故B正确，A错误． 
CD、因为原来两液体的体积相等，且ρ1＜ρ2， 
由m=ρV可知，m1＜m2， 
即体积相等的两液体，密度为ρ2的液体质量较大， 
按质量比1：1的比例混合，要使所得混合液的体积最大， 
则密度为ρ1的液体全部用完，密度为ρ2的液体有剩余， 
设等质量的密度为ρ2的液体体积为V2（实际取用的体积）， 
根据等质量混合可得ρ1V0=ρ2V2，所以V2=， 
所以，密度为ρ2的液体剩余的体积为： 
V2′=V0-V2=V0-=（1-）•V0，故C正确，D错误． 
故选BC． 
（1）当两种液体的质量相等时，我们可设每种液体的质量为m，则混合液体的质量为2m，然后根据公式V= 
得出这两种液体的体积表达式，从而就可以得出混合液体的体积表达式，最后根据密度公式得出混合液体的密度表达式； 
（2）因为两液体的体积相等，且ρ1＜ρ2，可判断哪种液体剩余，设等质量的密度为ρ2的液体的体积V2，利用密度公式求使用ρ2液体的体积，进而求出剩余的那部分液体的体积． 
本题考查了有关混合液密度的计算，关键是知道两液体混合时混合液的密度等于总质量除以总体积． 
10. 解：硬度是物质的一种物理性质，不同的物质，其硬度一半不同，密度是物质的特性，不同的物质密度一般是不同的，而质量、温度不是物质的特性，和物质的种类没有关系，所以鉴别物质的种类应该利用硬度、密度的不同． 
故选AB． 
硬度是物质的一种物理性质，不同的物质，其硬度一半不同，可以用来鉴别物质； 
密度是物质的特性，不同的物质密度一般是不同的，因此根据密度的大小可鉴别不同的物质． 
能够用来鉴别物质种类的物理量有密度、比热容、热值、熔点、沸点等，但是也不能单纯只看这几个量的大小，还要结合多方面的知识，如：气味、颜色等来判断． 
11. 解： 
蜡烛在燃烧过程中，消耗氧气，生成二氧化碳．由于玻璃罩是密封的，所以氧气浓度越来越小，二氧化碳浓度越来越大；同时，罩内温度较高，二氧化碳密度较小，不易沉到底部，致使长的蜡烛先熄灭，随后短的蜡烛也会熄灭． 
故选A、D． 
①蜡烛燃烧过程中消耗氧气，形成二氧化碳； 
②温度升高，气体体积膨胀，密度减小． 
此题属于易错题，出错的地方是误认为短蜡烛先熄灭，依据是二氧化碳密度大于空气，忽视了温度对气体密度的影响． 
12. 解： 
A、产品包装选择密度较小的泡沫塑料，既能减轻重量，又能减震安全．此选项正确； 
B、勘探队员采集样品密度可以判断矿石的种类或纯度．此选项正确； 
C、电源插座的外壳利用塑料是因为塑料是绝缘体使用安全与密度无关．此选项错误； 
D、牛奶、酒精密度的差别显示其品质的差别．此选项正确． 
故选A、B、D． 
①泡沫塑料的密度比较小，相同体积时，质量比较小． 
②矿石种类不同，纯度不同，密度有所差异． 
③电源插座的外壳是由塑料制成的，是因为塑料是绝缘体与密度无关． 
④牛奶、酒精等物质品质不同，密度也不同． 
此题考查了密度知识在实际生活中的应用．平时要注意观察，了解物理规律在现实中的应用． 
13. 解：若三球都是实心的，质量相等，根据密度公式变形可知： 
铁球体积V铁=，铜球体积V铜=，铅球体积V铅=； 
∵ρ铁＜ρ铜＜ρ铅， 
∴V铁＞V铜＞V铅， 
又因为三球的体积相等，所以铜球和铅球一定是空心的，铁球可能是实心，也可能是空心． 
故选AD． 
假设三球都是实心的，根据三球质量相等，利用根据密度公式变形可比较出三球的实际体积大小，由此可知铁球的体积最大，然后再对各个选项逐一分析即可． 
要判断一个物体是实心的还是空心的，有三种办法： 
一是比密度，也就是算出这个物体的密度，和构成这个物体的这种物质的密度进行对比，小于这种物质密度就说明这个物体是空心的； 
二是比体积，也就是算出构成这个物体的这种物质的体积，和物体的实际体积比较，小于物体的实际体积就说明这个物体是空心的； 
三是质量，也就是算出和物体体积相等的这种物质的质量，和物体的实际质量进行比较，大于物体的实际质量就说明这个物体是空心的． 
14. 试题分析：①体积相同的不同物体，密度不同，质量不同； 
②一定质量的空气受热体积膨胀，密度减小； 
③密度是物质本身的一种特性，同种物质(状态不变)密度相同，与质量和体积大小无关； 
④质量是物体的属性，与状态无关；同种物质状态不同，密度不同． 
A、为避免“房倒屋塌”对演员造成伤害，所以作为道具的房屋应采用密度较小的材料制成，体积一定时，质量较小，不会伤害演员．此选项正确； 
B、风是流动的空气形成的．空气受热体积膨胀，密度变小，向上运动；周围空气过来补充形成风．此选项正确； 
C、密度是物质本身的特性，与物体的质量、体积无关．此选项错误； 
D、一块冰化成水后质量不变，密度变大． 
故选A、B． 
15. 解：（1）因为在温度升高的条件下，铜的热膨胀比铁热膨胀的大，虽然升高的温度相同，但铜片的伸长量大，所以当升高相同温度铜铁制成的双金属片时，双金属片向铁片一侧弯曲，故向铁片一面弯曲； 
（2）由图象可知，在4℃时水的体积最小，密度最大；水在温度高于4℃时热胀冷缩；在0℃～4℃范围内，温度升高时水的体积逐渐变小的，所以是热缩冷胀，因此叫做反常膨胀；当温度高于4℃时，水的体积增大，因此水热胀冷缩；给0℃的水加热到10℃的过程中，由题意可知，水的体积先减小，后增大． 
故答案为：（1）铁片；（2）4；减小；增大． 
（1）由于铜的热膨胀比铁的热膨胀大，当加热双金属片时，虽然升高的温度相同，但铜片的伸长量大，于是双金属片向铁片一侧弯曲．待冷却后，又恢复平直； 
（2）在图象中找出密度最大的位置，看对应的温度是多少；根据图象找出0℃～10℃水体积的变化情况，得出结论． 
此题考查热胀冷缩的性质，对材料的性质，教材中没有相关的内容，需同学们在日常生活中和做题时多观察，多思考，多总结，以便学习的进步． 
16. 解：（1）指针偏向分度盘的左侧，说明横梁的左端下沉，平衡螺母向相反的方向移动，所以平衡螺母向右移动． 
（2）标尺每一个大格代表1g，每一个小格代表0.2g，游码对应的刻度值是1.8g． 
物体的质量=砝码的质量+游码对应的刻度值=20g+10g+5g+1.8g=36.8g． 
（3）把奖牌缓慢浸没在装满水的溢水杯中，溢出的水的体积等于奖牌的体积，把溢出的水倒入量筒测量溢出水的体积． 
（4）ρ===4.6g/cm3=4.6×103kg/m3． 
（5）4.6g/cm3不等于铜的密度，所以奖牌不是纯铜制的． 
故答案为：（1）右；（2）36.8；（3）把流入空杯中的水倒入量筒，测量水的体积；（4）4.6；（5）比赛中获得的铜牌不是由纯铜制作． 
根据指针能判断横梁哪端下沉，调节平衡螺母来调节天平的横梁平衡． 
根据砝码和游码对应的刻度值计算奖牌的质量， 
利用等效替代法测量奖牌的体积：把奖牌缓慢浸没在装满水的溢水杯中，溢出的水的体积等于奖牌的体积，需要测量溢出水的体积，把溢出的水倒入量筒． 
根据密度公式计算奖牌的密度，然后和密度表比较得出结论． 
注意：奖牌的密度不等于铜的密度，奖牌不是纯铜制成的，如果等于铜的密度，奖牌可能是纯铜制成的，也可能是合金制成的． 
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